

ОТЗЫВ

официального оппонента,

доктора медицинских наук Шмиловича Андрея Аркадьевича

на диссертационную работу Алексеевой Анны Григорьевны «**Психопатология и**

клиника онейроидно-кататонических состояний при эндогенных

заболеваниях», представленную на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Актуальность темы

Анализ литературных данных позволяет предполагать, что острые эндогенные психозы, протекающие с симптомами онейроидной кататонии, представляют собой гетерогенную группу расстройств с многофакторными механизмами развития и существенными различиями в клинической динамике и прогнозе. Данное обстоятельство, наряду с отсутствием этих нарушений в современных классификациях психических расстройств и разноречивой квалификацией их клинических вариантов, создает насущную потребность в детальном клинико-психопатологическом, клинико-динамическом и прогностическом исследовании этих состояний. Несмотря на множество работ классиков отечественной и мировой психиатрии, посвященных изучению структурных компонентов онейроидного помрачения состояния, это расстройство на сегодняшний день остается до конца неизученным. Это связано в том числе с современным клиническим и лекарственным патоморфозом шизофрении и всей группы эндогенных заболеваний.

Безусловный научный интерес представляет определение нозологической принадлежности онейроида, что особенно актуально в свете появившейся в XXI веке тенденции к размыванию границ между шизофренией и биполярным аффективным расстройством, а также выделением третьего эндогенного заболевания – шизоаффективного психоза. Дименсиональные принципы диагностики делают выявленную психопатологию мономорфной и синдромально «безликой», обесценивая традиционный для отечественной психиатрии клинико-нозологический и феноменологический подходы. Между тем, своевременная и

тонкая синдромальная и симптоматологическая диагностика эндогенной онейроидной кататонии, особенно в рамках манифестных приступов болезни, представляет высокую клинико-прогностическую значимость, что принципиально в дифференцированном выборе терапии этих состояний.

Таким образом, исследование по изучению структурных, динамических, дифференциально-диагностических, прогностических и терапевтических аспектов психотических расстройств, протекающих с явлениями онейроидной кататонии, представляется актуальным как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, определяется объемом и научно-методическим уровнем проведенных исследований. Полученные результаты не противоречат сведениям, представленным в независимых источниках по данной тематике.

Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы и логически вытекают из представленного фактического материала. Выводы и практические рекомендации являются результатом решения стоявших перед диссертантом задач, представляют научный и практический интерес и не вызывают возражений.

Научная новизна исследования, достоверность полученных результатов

Подробный анализ психопатологических симптомов онейроидной кататонии с выделением 4 ее вариантов позволяет повысить точность клинической диагностики этих психозов.

Уточнение психопатологических особенностей и динамики онейроидно-кататонических приступов шизофрении, разработка их типологии даст возможность дифференцировано подходить к оценке статуса больных и динамики болезни в целом. Полученные данные позволят повысить точность прогностических оценок первого психотического эпизода.

Определены корреляции между преморбидными, типологическими, клинико-динамическими и прогностическими факторами онейроидной кататонии, что

позволяет усовершенствовать мероприятия по первичной и вторичной психопрофилактике этих расстройств.

Достоверность результатов, приведенных в диссертации А.Г. Алексеевой, подтверждается достаточным и отвечающим задачам исследования репрезентативным объемом выборки (68 больных, находившихся на лечении в клинике ФГБНУ НЦПЗ, ГБУЗ «ПКБ №1 им. Н.А. Алексеева» ДЗМ города Москвы и ЦКБ УДП РФ, в связи с онейроидно-кататоническими эндогенными психозами), использованием современных методов исследования.

Практическая значимость исследования

Выявленные клинико-психопатологические особенности приступов эндогенного заболевания, протекающего с картиной онейроидной кататонии, а также предикторы их динамики, качества последующих ремиссий, а также уровень социально-трудовой адаптации, позволяют усовершенствовать прогноз эндогенного заболевания в целом. Разработанные алгоритмы и схемы терапии на основании клинико-типологического разделения онейроидно-кататонических состояний позволяют осуществлять максимально результативное психофармакологическое воздействие. Полученные результаты могут быть использованы при подготовке, повышении квалификации врачей-психиатров и медицинских психологов.

Разработанные в диссертации рекомендации по совершенствованию диагностики и оптимизации терапии онейроидно-кататонических психотических расстройств внедрены в практическую работу врачей-психиатров филиалов ГБУЗ ПКБ №1 им. Н.А. Алексеева «Психоневрологический диспансер №1» и «Психоневрологический диспансер №24» Департамента здравоохранения города Москвы, ФГБНУ «Научный центр психического здоровья», используются в учебном процессе кафедры психиатрии РМАПО.

Содержание и оформление диссертации

Диссертация изложена на 260 страницах машинописного текста, содержит введение, 5 глав, заключение, выводы, список литературы и приложение. Текст

иллюстрирован 13 таблицами, 4 рисунками и 4 клиническими наблюдениями; список литературы включает 207 библиографических ссылок.

Во введении обоснована актуальность исследования, сформулированы его цель и задачи. Обзор литературы отражает основные проблемы в изучении клиники и терапии эндогенных психозов с картиной онейроидной кататонии.

Использованные в диссертации методы статистической обработки материала достаточны для решения поставленных задач с учетом теоретической направленности исследования. Важнейшим критерием достоверности полученных результатов и объективности клинической квалификации онейроидной кататонии является современная методология исследования с клиническим подходом в оценке психического состояния, основанном на феноменологическом принципе психиатрической пропедевтики.

Особого внимания заслуживает предложенная автором оригинальная дихотомия онейроидных состояний по принципу преобладания зрительного или сенсорного компонентов расстройства сознания. Это позволило четко разграничить онейроидно-кататонические психозы на четыре клинических варианта, продемонстрировавших в дальнейшем разность прогнозов и чувствительности к терапии.

Практически ценным является катамнестическое выделение 3 прогностических форм течения шизофренического процесса (благоприятная, относительно благоприятная и неблагоприятная) на основании статистического анализа факторов прогноза, выявленных в анамнезе и в процессе собственного натуралистического исследования: наследственная отягощенность, преморбид, возраст манифестации болезни, комплайнс, структурный анализ аффективных и галлюцинаторно-бредовых расстройств, степень фантастичности онейроидных переживаний, психомоторные нарушения, временные характеристики приступов и ремиссий, наличие и выраженность негативных симптомов, уровень социально-трудовой адаптации после приступов и мн. другое.

На основании статистической обработки результатов оценки эффективности различных терапевтических схем при разных вариантах онейроидной кататонии

автору удалось определить наиболее оптимальные комбинации психотропных препаратов и их доз у больных с этими состояниями. Особый интерес представляют алгоритмически разработанные практические рекомендации поэтапной терапевтической курации, а также четкое определение показаний к проведению электро-судорожной терапии этим больным.

Достоверность исследования подтверждается адекватностью поставленной цели, достаточным объемом клинических исследований и корректной статистической обработкой материала. Результаты исследования обобщены в форме выводов и практических рекомендаций. Выводы соответствуют задачам исследования и логично следуют из его результатов. Практические рекомендации обоснованы и направлены на повышение качества диагностики и терапии психотических расстройств онейроидно-кататонической структуры.

В диссертации отсутствуют признаки научного плагиата. Основные идеи и умозаключения работы оригинальны, их авторство целиком принадлежит автору. В случаях цитирования имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, также имеется заключение об оригинальности работы №418 от 27.10.2016 г. (проверено системой «Антиплагиат»).

Отдельно следует отметить клинические иллюстрации. Их отличают высокий уровень феноменологического описания психических статусов, четко структурированный, клинически выверенный, академический разбор случаев и аргументированная квалификация психопатологических синдромов.

Таким образом, работа построена на проверяемых данных, общепринятых принципах диагностики и согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Опубликованные по теме диссертации 5 научных работ (3 из них в рецензируемых журналах ВАК РФ) также отражают основные этапы исследования.

Личный вклад автора. Диссертанту принадлежит ведущая роль в выборе направления диссертационного исследования. Вклад автора является определяющим. Алексеева А.Г. принимала непосредственное участие в разработке плана и реализации всех этапов работы.

Все результаты получены автором лично, как на этапе постановки целей и задач, так и при их реализации, сборе первичных данных, обработке, анализе и обобщении результатов, формулировке выводов и оформлении рукописи диссертации, написании статей и выступлениях с полученными результатами на конгрессах и научно-практических конференциях

Замечания

Принципиальных замечаний по работе нет. Отдельные моменты можно отметить в качестве некоторых недочетов представленной диссертации.

1. Недостаточно четко определены параллели и взаимосвязи между содержанием переживаний в аффективной, галлюцинаторно-бредовой и онейроидной составляющей психозов
2. Исследование несколько потеряло в информативности из-за недостаточной оценки триггерной значимости экзогенных факторов в развитии манифестных психозов в юношеском возрасте. В частности, осталась неосвещенной роль предшествовавших интоксикаций в следствие употребления некоторых ПАВ (особенно галлюциногенов, синтетических каннабиноидов и психостимуляторов)

Отмеченные недостатки не снижают качества исследования и не влияют на содержание и ценность теоретических и практических результатов диссертационной работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Алексеевой Анны Григорьевны на тему «Психопатология и клиника онейроидно-кататонических состояний при эндогенных заболеваниях», является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как **решение научной задачи совершенствования принципов диагностики и терапии эндогенных онейроидно-кататонических расстройств, имеющей важное научно-практическое значение для психиатрии.**

По своей актуальности, новизне и научно-практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 и критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Алексеева Анна Григорьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой психиатрии

и медицинской психологии

ФГБОУ ВО «Российский национальный

исследовательский медицинский

университет им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России,

доктор медицинских наук, доцент

26» января 2017 г.

Шмилович Андрей Аркадьевич

Подпись доктора медицинских наук А.А. Шмиловича УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь ФГБОУ ВО

«Российский национальный

исследовательский медицинский

университет им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент



Милушкина Ольга Юрьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1

Телефон: 8 (495) 434-14-12; e-mail: rsmu@rsmu.ru